

**Posudek vedoucího na práci Václava Kafky,
PDS a politické důsledky spoluodpovědnosti za vládu v Berlíně v období 2001–2006**

IMS FSV, léto 2010

Václav Kafka si pro svou magisterskou práci zvolil velmi zajímavé a dosud v české literatuře nezpracované téma – vyhodnocení politické praxe PDS, zapojené do politiky na zemské úrovni a to na příkladu Berlína. Tento případ našel svůj odraz v německé a anglosaské literatuře, i zde jde ale pouze o jedinečná díla, která představují spíše k „první vlaštovky“, než výsledek standardního a dlouhodobého zájmu o politickou praxi berlínské PDS.

Práce představuje co do metodologie instrumentální případovou studii, již autor operacionalizuje prostřednictvím konceptu důsledků vládní odpovědnosti, jak jej použili ve své analýze PDS/Linke autoři Hough-Koß-Olsen. Práce je založena na znalosti velmi autoritativního výběru odborné literatury o PDS, hlavních dokumentů k analyzovanému tématu a využívá polostrukturovaných interview, která autor mohl uskutečnit během svého stipendiálního pobytu v Berlíně v roce 2009.

Práce má logickou strukturu a rozvíjí téma velmi systematicky. Úvod zařazuje téma do kontextu zkoumání PDS/Linke obecněji. Představuje metodologii práce a kriticky rozebírá existující literaturu a prameny. Ve druhé kapitole autor vytváří základnu pro svou analýzu: charakterizuje místo PDS v stranicko-politickém spektru SRN, vývoj role strany a jejího programu. Následuje podrobná charakteristika PDS/Linke v Berlíně a zkušenosti z první spoluodpovědnosti PDS za vládu (v Meklenbursku - Předním Pomořansku). Třetí kapitola se věnuje podrobné analýze působení PDS v koalici s SPD v Berlíně v letech 2001–2006. Vyhodnocení důsledků tohoto působení pro PDS pak přináší kapitola čtvrtá. V závěru práce autor shrnuje poznatky a odpovídá na hlavní výzkumnou otázku. Jako přílohu poskytuje přepis jeho interview s zástupci PDS a SPD.

Práce představuje z mnoha ohledů významný akademický a analytický přínos v českém prostředí. Jednak velmi diferencovaně analyzuje samotnou PDS a všechny relevantní aspekty, ovlivňující její vývoj. Jednak čtenáře uvádí do politické praxe, v níž se uvedené charakteristické rysy PDS a analytické pohledy na ni prověřují. Skutečnost, že autor kombinuje výbornou znalost odborné literatury s jedinečným vhledem do politické praxe, vnitřního vnímání této praxe mezi členy PDS/Linke a rovněž v partnerské SPD – to vše činí z předkládané práce poměrně mimořádný výzkumný počín. Lze si jen přát, aby autor text připravil k publikaci a v nejbližší době pod hlavičkou katedry vydal. Práce má jen minimum formálních nedostatků. Mimořádně zajímavý (a stejně tak pracný) přínos představuje pečlivý přepis čtyř vybraných interview (více než 40 stran textu při rádkování 1), všechny interview jsou pak na příkládaném CD-ROM.

Z výše uvedených důvodů se navrhuje ohodnotit práci jako výbornou a navrhnout ji k pochvale panem děkanem.



JUDr. Vladimír Handl, CSc.
Ústav mezinárodních vztahů, Praha
IMS FSV

Praha 15. 6. 2010